

持续拓展对外开放新空间

前10个月江苏对“一带一路”沿线国家进出口额达1.21万亿元

孔五阳 吴光哲 郑丽珠 沈正宇

江苏地处“一带一路”交汇点,南京海关聚焦企业实际需求、持续深化改革,放大向东开放优势,做好向西开放文章,拓展对外开放新空间,并取得了一系列可观成效。今年前10个月,江苏省对“一带一路”沿线国家进出口额达1.21万亿元,同比增长14.7%。

为重点项目注入活力

江苏德龙镍业有限公司镍铁项目是江苏省推进“一带一路”建设重点项目。为全力服务该重点项目建设,南京海关所属盐城海关为企业实施全流程便捷通关服务,提供多元化税费担保、“不见面”查验等便捷措施,有效降低企业通关成本,保障企业生产原料供应链稳定。“海关为我们公司进出口货物提供‘直装直提’‘先放后检’等便利措施,满足原料就近卸车和产成品装运外运的需求,每年为公司节约运输成本约8000万元。”该公司相关负责人李文照表示。

重点项目是“一带一路”产业国际

合作的重要载体。为更好融入“一带一路”的新探索、新实践,南京海关指定专人全程对接项目原料进口和设备出口计划,推行预约查验等措施,多管齐下助企纾困解难,增强企业信心、释放发展动能。

为产业“出海”保驾护航

近日,在南京海关所属江阴海关监管下,江苏佰澳达生物科技有限公司生产的一批益生菌顺利发往越南。“益生菌有改善肠道环境、提升免疫力的功效,受到‘一带一路’沿线国家消费者的欢迎。但因我们对有关技术标准 and 法规缺乏了解,经常会遇到合同纠纷或退货的情况。”该公司报关员陈兰娟表示。

为有效解决企业问题,江阴海关动态收集整理各国进口益生菌最新标准和相关产品预警信息,指导企业加强对食品添加剂、重金属、微生物等项目质量安全控制,为企业“走出去”解决后顾之忧。

苏州博克生物有限公司也乘着东风,不断拓展“一带一路”沿线国家销售版图。“此前我们一直与马来西亚、泰国等有贸易往来,今年又新开拓了印度尼西亚市场,订单越来越多,‘一带一路’沿线国家的出口量已由去年的21%攀升至今年的37%。”苏州博克生物有限公司物流主管陈岚表示,“我们公司产品类别丰富,对出口规范性的要求比较高,海关了解情况后,辅导我们开展风险评估,搜集输入国法规,梳理相关法规要求30余项,为我们顺利出口‘一带一路’沿线国家提供了很大帮助。”

为精准服务地方优势产业“出海”发展,南京海关组建骨干力量,开展出口“一带一路”沿线重点国家的技术性贸易措施信息收集、分析和研究,制定针对性帮扶措施,助力出口企业“走更稳、行更远”。

为扩大出口提供便利

日前,在南京海关所属昆山海关监管下,鸿兆达技术服务(昆山)有限公司

生产的智能手表用腕带顺利出口泰国。“因产业发展特点,我们公司时常会有紧急放行需求,昆山海关的‘远程验核’作业模式为我们提供了很大便利。”该公司关务经理居兵介绍,今年以来,该公司对“一带一路”沿线国家出口额超4亿元,同比增长逾50%。

为助力企业拓展“一带一路”沿线国家市场,昆山海关持续推动科技赋能,聚焦大数据、物联网、移动互联网等先进技术,依托智能指挥中心构建“远程验核”作业体系,“视频监控+远程交互”实时联动,实现货物即报即检、快速出区。此外,该关还积极对接企业需求,指导企业梳理报核流程,畅通数据通道,加入人工单核销新模式,准确反映企业实际生产情况,缩短核销时间,降低管理成本。

站在新的起点上,南京海关将聚焦企业所需,着力推动制度创新、服务升级和通关提速,充分发挥国内国际双循环“交汇枢纽”作用,为江苏企业扩大“一带一路”朋友圈保驾护航。

(摘自《中国国门时报》)

广州白云机场口岸

助力“拉伊卜”飞赴卡塔尔

据中国国门时报 近日,10万多个卡塔尔世界杯吉祥物“拉伊卜”玩偶在广州海关所属广州白云机场海关监管下,搭乘航班发运卡塔尔多哈,这是广州白云机场空港口岸今年以来出口数量最多的一批世界杯商品。

今年以来,已有运动服装、鞋帽、抱枕、挂饰摆件等“中国制造”世界杯商品先后从广州白云机场出口,主要集中在10月以来。“海关加强知识产权保护,强化出口商品质量管理。同时,结合实际通关需求,做好‘一企一策’精准帮扶,指引企业应用‘提前申报’、多式联运等方式压缩通关时间,确保世界杯商品及时高效通关。”广州白云机场海关物流监控处所监管科科长宋廷栋介绍。

据统计,今年10月以来,广州白云机场口岸已出口卡塔尔世界杯相关商品37批次,货值超1650万元人民币。

陇南鲜苹果首次出口印度尼西亚

据中国海关总署网电(魏珊珊)初冬时节,陇南西和县县乡果蔬开发有限公司生产车间里,一批44.88吨的鲜苹果经兰州海关所属天水海关检验检疫合格,即将装车运往印度尼西亚,这是陇南鲜苹果首次出口印度尼西亚市场。

“海关指导签发的原产地证书让我们享受了‘零关税’的优惠政策,出口利润更高了。海关关员每年到我们果园开展鲜苹果病虫害调查、农残检测,一站式指导申报、签证,为我们不断开拓海外新兴市场提供了帮助。”西和县县乡果蔬开发有限公司负责人刘旭说。

为助力鲜苹果出口保订单、扩市场,持续提高农产品附加值,天水海关加强源头管控,持续开展鲜苹果有害生物监测和病害调查,强化风险管理,保障出口鲜苹果质量安全。同时,积极推荐出口水果企业对外注册,畅通鲜活易腐农产品绿色通道,提供“7×24”小时通关服务,缓解企业鲜活易腐产品船期紧、贮存期短等问题,全方位保障鲜苹果出口畅通。

“我们将抢抓机遇,进一步落实惠企政策,强化质量管控,助力辖区优质特色农产品扩大出口。”天水海关关长张泰恒说。



近日,满载家电产品的中欧班列在西安国际港站等待发车。当天,满载家电产品的X8151次中欧班列从西安国际港站驶出开往欧洲。这是中国铁路西安局集团有限公司开行的首趟中欧班列家电出口专列,同时也标志着陕西中欧班列2022年开行突破4000列。此次中欧班列家电出口专列的开行,为助力国内企业拓展海外市场,推动“中国智造”走向欧洲,促进“一带一路”沿线国家贸易互通起到积极作用。

新华社记者 李一博 摄

黑河海关全面施策 助力企业恢复跨境电商业务

据新华网电 近日,一批重8.26吨、货值23.79万元进口电商货物进入黑河保税物流中心(B型),中断近6个月多的“网购保税进口”(1210)模式正式恢复。黑河自贸综合服务有限公司副总经理丁超说:“今年受多方面因素影响,上半年我们跨境电商业务处于暂停状态,黑河海关及时与我们对接了解情况,协助我们完成系统联调、业务测试,赶在双十一之前促成业务恢复。”

“网购保税进口”(1210)模式符合条件的电子商务企业或平台与海关联网,电子商务企业将整批商品运入海

关特殊监管区域内,并向海关申报,海关实施账册管理。境内个人网购区内商品后,电子商务企业或平台将电子订单、支付凭证、电子运单等传输给海关,电子商务企业或其代理人向海关提交清单,海关按照跨境电商零售进口商品征收税款,放行后账册自动核销。该模式有利于提高企业资金利用率,有效降低物流成本。

今年以来,黑河海关综合施策,不断优化口岸营商环境,巩固助企纾困成果,持续发力促进外贸保稳提质。发挥海关职能作用,积极支持新业态发

展,支持海外仓出口物流通道建设,帮扶指导黑龙江企业完成跨境电商海外仓出口企业备案;扩大政策宣讲,增强外贸企业对跨境电商业务的理解和掌握,鼓励引导符合条件的企业积极参与,“一对一”快速对接海外仓备案等跨境电商业务手续办理,帮助企业抢占市场先机;不断优化跨境电商B2B、出口海外仓监管模式,探索跨境电商出口退货等创新举措,推动市场采购与外贸综合服务、跨境电商融合发展,放大新业态新模式政策叠加优势,推进跨境电商持续规范健康发展。

阿拉山口边检站倾力护航 助力中欧班列跑出加速度

据新华网电 今年以来,阿拉山口市高效统筹推进疫情防控和经济社会发展,持续做好通关保通保畅和优化营商环境工作,口岸通关过货逆市上扬。阿拉山口出入境边防检查站坚守国门,严格查验,优化流程,助力中欧班列高效通行。1至10月,共验放中欧(中亚)班列5193列,同比增长7%。

日前,新疆中联海通国际货运代理有限公司报关部业务经理杨明正在办理一趟班列的人境手续。因多项材料已在网上提交确认,不到5分钟时间通关业务便审核完成。

新疆中联海通国际货运代理有限公司报关部业务经理杨明说:“与之前相比,现在班列通行速度越来越快,货

物种类日益增多,得益于各项便利化通关措施。现在班列业务流程更加优化,很多业务都可以足不出户办理,大大提高了我们的工作效率,降低了企业运营成本。”

阿拉山口出入境边防检查站将“加快构建新发展格局,着力推动高质量发展”作为工作指导,落实落细各项查验措施,为口岸提供更加精准且细致的通关服务。为保障铁路口岸列车通关高效顺畅,该站根据常态化疫情防控要求创新通关模式,推出无接触式查验、车体检查信息化等通关新举措,不仅节约了通关时间,还大幅降低了疫情输入风险。

阿拉山口出入境边防检查站执勤一队副队长巩军亮说:“我站为中欧班列开

辟专用绿色通道,并设立了班列查验手续办理专用窗口。班列手续即报即办,列车随到随检,边检放行实现“零等待”。我站将精准优化勤务流程,科学摆布执勤警力,全力提高查验速度,助力中欧班列在“一带一路”上加速前行。”

近年来,阿拉山口凭借优质高效的通关环境,吸引了大量开行班列从口岸出境入境。目前,经阿拉山口铁路口岸通行的中欧班列数量累计达2.7万列,线路已达93条,通达德国、波兰、比利时、俄罗斯等18个国家。搭载的货物品类达200余种,其中出口货物主要为汽车配件、家电、电子产品、日用百货等,返程货物主要为汽车、木材、食品、机械设备等。

“反向海淘”拉动外需

花都海关助国货商品加速出海

邱靖华 靳丽娜

广州花都素有“中国皮具之都”的美誉,区域内汇聚着8800多家箱包皮具类厂商,16800多个配套服务商户,每年向全球客户提供箱包总数超7亿件,出口量占全国60%以上,这里也是跨境电商云集发展的区域。进入11月以来,广州花都跨境电商监管中心装载服装、箱包、电子产品等商品的集装箱车辆从早到晚络绎不绝,跨境电商出口货物办结海关手续后运往泰国、柬埔寨等东南亚国家。据统计,今年11月1日至21日,广州海关所属花都海关监管跨境电商零售出口商品已超345.7万件。

近年来,电商平台发展如火如荼,海外消费者对网购“中国制造”的热情空前高涨,“反向海淘”与几年前国内兴起的海淘潮流相映成趣。“双十一”期间,精美的项链、时尚的耳机、华丽的灯具、优质的智能加湿器等国产小商品挤满了海外华人的购物车,开启了一波“反向海淘”热。

“今年天猫‘双十一’购物节首次全球同时开卖,海外消费者也能享受‘买买买’的快乐。我们公司‘双十一’期间有价值近2.2亿元的跨境电商货物出口至泰国、老挝、缅甸等东南亚国家。海关优化完善货物转运运输与监管链条,实现出口货物‘即到即办’‘不过夜’,有效压缩整体物流时间,推动国货加速出海。”广州市锦瑜贸易有限公司报关负责人刘显辉介绍,今年以来该公司已累计出口跨境电商商品近180万票,货值约2.93亿元。

为保障“双十一”期间跨境电商出

口通关高效顺畅,花都海关提前了解跨境电商企业运营情况和出口计划,为企业提供“5+2”预约通关便捷措施,合理调配人力资源并做好业务现场通关安排,确保高效监管。

“在‘双十一’这样的物流旺季,畅通的物流路线就是我们的‘生命线’。受多重因素影响,我们公司传统的物流路线面临着运力紧张等难题,如不能如期交货将面临巨大损失。花都海关得知企业困难后主动送点子上门,指导我们通过‘花都—广西—东南亚’物流路线进行运输,积极协调口岸海关加快办理通关手续,最终这批跨境电商商品得以按时交货,给我们吃下了‘定心丸’。”佛山市深鼎商贸有限公司总经理杜心茹说。

为帮助辖区跨境电商企业挖掘出口潜力,花都海关开展“线上+线下”跨境电商企业调研工作,针对出口电商平台交货期限短、物流时效要求高等特点,支持企业搭建物流新通道,加强与口岸海关的协同合作,及时将审单、查验、转关信息反馈出境地海关,形成“属地+口岸”快速放行机制,先后支持企业开通“花都—广西—东南亚”“花都—珠海—香港”等物流新路线,助力更多中国“尖货”实现“卖全球”。

花都海关副关长郭剑清表示,海关将加强对跨境电商企业合规运营的引导与培训,增强企业守法意识,同时持续优化通关流程,提升通关便利化水平,助力跨境电商等外贸新业态高质量发展。(摘自《中国国门时报》)

自贡文化产品“闪亮”出海

据中国国门时报 近日,一批彩灯和仿真恐龙抵达新加坡港。该批货物从四川省自贡市搭乘班列运输至广西钦州港,从钦州口岸换装海船出境。借助“西部陆海新通道”,彩灯等文化产品正加速出海。数据显示,今年1月至10月,自贡已实现文化产品出口额达1.13亿元,同比增长16.8%。

自贡彩灯享有“天下第一灯”的美誉,自1990年首次赴新加坡举办灯展以来,足迹遍及六大洲的近百个国家和地区。同时川菜、川茶、川酒等特色产品也正加快“走出”国门,实现社会和经济效益“双丰收”。

“海外90%的灯展由自贡企业参与和主办,彩灯产品通过‘西部陆海新通道’出口,具有成本低、时效快、便利性高的特点,对自贡建设特色文化产业发展示范区、文化驱动城市转型试验区、中华文化走向世界先行区具有重要意

义。”自贡市口岸物流办负责人赖远驰表示。

自贡彩灯文化产业集团有限公司专门从事彩灯制作和对外传播,公司董事长黄德春说:“海关设立文化产品出口‘绿色通道’,帮助我们掌握出口文化产品标准,为我们更好地适应海外市场打下了坚实的基础,今年前10个月,公司出口产值1300万元,同比增长36.5%。”

据了解,为助力彩灯等特色文化产品出口,成都海关所属自贡海关出台了“支持和促进西部陆海新通道建设”等十一条促进外贸保稳提质措施。自贡海关关长周峻崑介绍:“我们围绕‘青白江—自贡—北部湾’铁海联运班列运行,畅通文化产品进出口渠道,与青白江、钦州、防城港海关协调配合,便利企业实现属地申报、异地通关,实现进出口物流效率再提升。”

措塘沽边检站

助力今年首艘“天津造”船舶启航

据潇湘晨报 近日,8500吨马绍尔群岛籍散货船“嘉航志”轮在大船集团(天津)船舶制造有限公司码头交付启航前往澳大利亚,这是今年以来天津港首艘出境的新造船舶。

为助力“天津造”船舶驶向浩瀚蓝海,塘沽边检站积极回应企业和船方诉求,通过“一船一策”,在船舶出境手续办理、出境前船体检查、登离船人员审核等方面制定精细化保障举措,纾解企业困难,提高通关效率,服务企业生产经营,为企业和船方节省大量时间和经济成本。

“这是我们船厂自2021年底揭牌运行以来承建的首艘船舶。”看着如期出

港的新造船舶,大船天津生产管理部长久明部长满是感慨,“船舶从建造到交付使用,都得益于塘沽边检站靠前监管、周到服务,为我们省下了不少人力、时间和经费成本!”据了解,该船的顺利交付,标志着大船天津造船流程全线贯通,为其打造大型民品总装生产建造基地奠定了坚实基础。

“作为直接服务地方外向型经济发展的机构,塘沽边检站立足口岸实际,统筹疫情防控和通关保畅工作。”该站站长姜建亚说,“我们将持续深化‘放管服’改革,为优化营商环境,服务航运市场持续繁荣不断贡献边检力量。”

